

科达自控拟收购海图科技控股权

北交所最大规模现金收购案出炉



视觉中国图片

6月27日晚间，科达自控披露公告称，公司拟以现金受让海图科技2550万股股份，占海图科技股本总额的比例为51%，作价2.091亿元。海图科技为新三板挂牌企业，这是首个北交所上市公司收购新三板挂牌企业的案例，也是北交所上市公司进行现金收购规模最大的案例。

● 本报记者 杨梓岩

有望提升科达自控盈利水平

科达自控披露公告显示，标的海图科技评估基准日2024年12月31日的股东全部权益价值评估值为4.13亿元，本次收购海图科技51%股权的交易对价为2.091亿元。交易完成后，上市公司将成为海图科技的控股股东。

海图科技成立于2013年4月，公司以人工智能和机器视觉技术为核心，以大数据机器深度学习模型为支撑，结合行业客户场景的需求，基于国产芯片，将软件算法嵌入自主设计的硬件形成产品。海图科技的主要产品包括嵌入式音频视频模块、工业摄像仪组件、工业视频分析管理平台等，业务主要覆盖智慧矿山、军工、智慧工厂、石油化工等领域。作为新三板创新层企业，海图科技于2023年7月向江苏证监局提交了北交所上市辅导申请。2023年和2024年，海图科技实现营业收入分别约为1.37亿元、1.45亿元，实现净利润分别为4183.03万元、4164.86万元。

科达自控成立于2000年11月，是一家

聚焦智慧矿山、智慧城市及工业互联网领域的高新技术企业。公司于2021年在北交所完成IPO，成为北交所上市的智慧矿山建设行业第一股。科达自控的主营业务涵盖矿山智能控制系统研发、物联网平台运营及新能源技术应用。公司以“互联网+服务”模式创新为核心，自主研发的M-CPS智慧矿山整体解决方案覆盖矿山生产全环节，其“装备云”平台与365在线服务体系实现了设备远程监控与智能运维。

2023年和2024年，科达自控实现营收分别为4.26亿元、4.34亿元，实现净利润分别为5514.6万元、3451.16万元。2025年一季度，科达自控实现营收6740.83万元，净利润则为亏损613.83万元。2024年，海图科技净利润规模已超科达自控，业内人士分析此次收购完成后，科达自控盈利能力或将提升。

实现资源整合

此次收购是北交所上市公司首次直接收购新三板挂牌企业。资深新三板评论人、北京南山投资创始人周运南表示，北

交所上市公司首次收购新三板挂牌企业，充分体现了北交所对新三板龙头的撬动作用和反哺功能，为新三板拟IPO企业提供了新出路和新思路。在并购重组政策暖风支持下，北交所公司通过并购可实现资源整合、提升运营效率、增强市场竞争力，为公司创造显著的长期价值增长和投资回报。这显示了新三板和北交所的协同效应，新三板既是北交所上市的后备军团，也能成为北交所最大的并购标的池。

北京博星证券投资顾问有限公司研究所所长兼首席投资顾问邢星表示，作为北交所上市智慧矿山建设行业第一股，科达自控通过收购新三板挂牌企业，不仅实现了自身业务版图的扩张，也为新三板挂牌企业提供了新的发展路径和资本运作模式。

本次交易设有业绩承诺。为保障交易双方的利益，海图科技原股东团队承诺：2025年净利润不低于3800万元；2026年净利润不低于4200万元；2027年净利润不低于4600万元，或三年度累计实现净利润不低于1.26亿元。若海图科技未能实现上述业绩承诺，原股东需按照约定向科达自控进行现金补偿。如业绩承诺期满，海

图科技实际完成累计净利润超过业绩承诺值，海图科技将计提超额业绩奖励发放给对海图科技超额业绩完成作出贡献的核心员工以及业绩承诺期内对海图科技销售额具有突出贡献的人员。

此外，科达自控表示，若海图科技完成业绩承诺，同意在海图科技业绩承诺期满后择机启动以现金或发行股份方式对上述转让方剩余股份进行收购。收购人届时交易价格亦应参考本次标的公司估值及届时标的公司的公允价值，另行协商签署交易协议。

科达自控表示，本次收购有利于整合公司及海图科技的优势资源，形成协同效应，有利于提升公司主要产品性能、核心竞争力及市场占有率。本次购买股权事项是公司基于中长期战略规划角度所作出的慎重决策，有利于公司中长期发展，但仍存在一定的市场、经营等风险。公司将加强对海图科技的内部控制和监督管理，积极防范和应对可能产生的风险。本次交易后，公司可能面临一定的偿债压力。公司已规划应对措施，目前公司银行授信额度充足，本次资产收购不会导致公司的资金面全面趋紧、营运资金不足、经营周转困难等情况。

克莱特董事长盛军岭：
科技创新驱动增长
高端风机领域持续进阶

● 本报记者 张鹏飞

核电领域风机认证的行业标杆、碳纤维叶轮技术的领航者、永磁直驱能效的欧洲标准践行者……步入威海克莱特菲尔风机股份有限公司，一座现代化的研发中心大楼巍然矗立。这座投资逾5000万元的科技创新基地，不仅是克莱特近年来跨越式发展的“智慧引擎”，更是企业以创新驱动未来的实力见证。

“2024年公司利润下滑近10%，主要源于研发投入大幅增长34%，研发费用占营收比例提升至5.09%。”克莱特董事长盛军岭直言不讳。这份对创新的笃定，让克莱特在高端风机领域持续进阶，即使面临部分行业波动，订单池却持续充盈——截至2025年一季度末，公司在手订单金额已达5.38亿元。

技术筑基：核电订单获突破

在公司的研发中心内，克莱特的核心技术装备——配备半消音室的多功能风洞试验台，正高效运转。“这里可完成风机全工况性能测试，涵盖噪声、振动冲击、高低温等极端环境下的综合验证。为研发高效、低噪的风机产品提供了关键支撑。”盛军岭介绍，2024年，公司研发团队规模同比增长20.8%，为技术攻关注入强劲动力。

高强度的投入铸就了难以复制的资质壁垒。克莱特是山东省十二家核电持证单位中唯一的核电风机持证企业。“核电风机运行周期要求长达30年，可靠性是生命线。”盛军岭强调。

2024年，公司核电订单迎来爆发式增长，年底在手核电订单金额达1.41亿元，而2023年同期仅为440万元。公司成功突破地域限制，接连中标多个省外核电项目。2025年公司又中标核电站循环冷却机组项目。

产品进阶：从轨交心脏到远洋巨轮

在轨道交通领域，克莱特有着30余年的深厚积淀。“从内燃机车到新一代标准动车组‘复兴号’，大部分车型动力系统的通风冷却装备都来自克莱特。”盛军岭指向一台1998年的火车模型，那是公司轨交事业的起点。地理优势叠加定制化解决方案能力，使其深度参与了中国轨道交通全谱系发展。

技术迭代从未止步。克莱特自主研发的碳纤维叶轮柴油机散热风扇，已批量应用于动车组“复兴号”及混合动力机车，成为国内装机规模最大的供应商。面对国家推动老旧内燃机车淘汰更新、新能源机车替代加速的机遇，克莱特前瞻布局的动力电池热保障系统已率先完成装车及6000公里运营考核，实现国内混合动力机车项目批量交付，并斩获2000多万美元订单。

船舶领域是克莱特另一大增长引擎。公司新一代智能化船用风机生产线推动2024年船用产品产值同比大增50%以上，月产能达1000台。公司为中国船舶制造的大型集装箱船用货舱风机效率超83%，远超国家一级能效标准，每年可大幅节省电费。

克莱特风机还成功进入外高桥豪华邮轮国产化供应链，并与国际知名企业阿法拉伐、ABB建立配套合作，为其惰性气体发生器、锅炉等提供冷却风机。

前瞻布局：锚定数据中心与永续能源

即便建筑与多晶硅行业需求放缓，克莱特应用于数据中心冷却塔的大型轴流叶轮产品线收入仍保持稳定。面对数据中心规模扩大及对能效的严苛要求，克莱特主推电机风机一体式产品，并持续开发更大规格型号。

其自主研发的冷却塔用永磁直驱风机成为技术标杆——它是国内同行业唯一满足欧洲ERP327能效标准的产品，被视为未来明星。

“核能与高端船舶是国家战略方向，也是克莱特坚定耕耘的领域。”盛军岭表示。乘着山东省多个核电项目开工及国家大力推动海工装备升级的东风，手握饱满订单（部分船用项目排产至2027年）的克莱特，正凭借深厚的技术积累与持续创新能力，在高端通风冷却装备的赛道上全速前进。

北交所首单科技创新绿色公司债券成功发行

● 本报记者 杨洁

近日，中交一公局集团有限公司在北交所公开发行北交所首单科技创新绿色短期公司债券。

据介绍，本期债券募集资金3亿元资金，全部投入绿色建筑领域，是北交所首单央企兼具“科技创新”与“绿色”双标识的公司债券。该项目的成功发行，为基建领域绿色转型提供金融助力，通过央企示范效应引领行业探索“科创赋能、绿色先行”的高质量发展新路径，有力推动交通基建与科技金融、绿色金融的深度融合。

投入绿色建筑项目

根据发行人中交一公局集团有限公司

公告，该公司面向专业投资者公开发行面值不超过20亿元（含20亿元）的科技创新短期公司债券已经北交所审核同意，并经证监会同意注册，采取分期发行，第一期债券发行金额为不超过3亿元（含3亿元）。

公告显示，本期债券由中信证券担任牵头主承销商和簿记管理人，国泰海通证券担任联席主承销商，发行工作已于2025年6月27日结束，最终网下实际发行数量为3亿元，票面利率为1.60%，认购倍数为1.90倍。浦发银行、厦门国际银行、华夏银行、江苏银行、中信证券等多家金融机构参与认购。债券承销机构中信证券、国泰海通证券及其关联方合计认购0.30亿元，报价公允、程序合规。

记者了解到，本期公司债券募集资金

扣除发行费用后拟全部用于置换发行前12个月内用于绿色建筑项目的自有资金支出。公告称，募集资金拟投放的2个绿色建筑项目施工图预算评价均达到绿色建筑二星级标准。绿色建筑是指遵循“和谐、适地、节约、舒适和经济”原则，在全生命周期内可实现节约资源、保护环境、减少污染，为人们提供健康、适用、高效的使用空间，最大限度地实现人与自然和谐共生的高质量建筑。

稳步推进债券品种创新

近期，北交所发布了《关于进一步支持发行科技创新债券 服务新质生产力的通知》，从拓宽发行主体和募集资金使用范围、简化信息披露安排、完善配套支持机

制等方面明确9项具体支持举措，加强对科技创新领域的融资支持力度。《通知》发布以来，北交所积极开展科创债系列专题培训，加大走访调研力度，精准对接企业需求，切实引导资金向科技创新领域集聚。

北交所表示，将围绕做好金融“五篇大文章”和服务新质生产力，锚定主阵地建设目标，稳步推进债券品种创新，加强股债市场协同服务，进一步提升服务实体经济和国家战略的能力。

目前，北交所债券种类包括国债、地方政府债券及公司债券。北交所官网显示，截至2025年5月30日，北交所国债年内累计发行金额达到约2.36万亿元，地方政府债券年内累计发行金额为1107.43亿元，公司债券年内累计发行金额为5亿元。

积极拥抱人工智能 构建大模型实践新范式

在人工智能蓬勃发展的浪潮中，大模型技术以其卓越的性能和广泛的应用前景，成为推动各行各业创新变革的关键引擎。锚定“五篇大文章”发展方向，江南农商银行全面贯彻落实有关会议精神，洞见趋势、抓住风口、深耕赛道，自主研发“小江智脑”大模型应用平台，实现了大模型应用技术的深入实践。

精准赋能多元化场景 拓展新质生产力发展

作为一个全面的员工办公辅助系统，该行“小江智脑”大模型聚焦于办公、营销、运营管理、信贷管理、技术研发五大关键业务领域，紧密贴合员工的实际工作需求，实现成本优化与效率提升的双重目标。目前，该平台已经在PC端和移动APP端成功部署了数十项业务场景，实现了多平台的无缝衔接与高效运行。

在办公领域，“小江智脑”部署了行内知识问答、行领导日程、工作日志、会议纪要、PPT大纲、AI绘图等11项助手应用场景。以知识问答智能体为例，该功能是业务场景融合的生动体现。通过构建全行业知识问答平台，“小江智脑”积累了金融知识，为智能AI Agent在知识问答领域提供了充足“弹药”，实现了跨部门业务学习。并且，结构化、高质量的数据资源，让大模型问答系统的响应速度和准确性持续得到提升。

在营销领域，部署了理财顾问助手、营销文案助手、直播文案助手以及营销AI陪练这4项应用场景。其中，营销AI陪练、系统具备高拟人化的特点，可以支持文本对练、语音对练等多种练习模式，满足了在不同服务场景下的培训需求。

在运营管理领域，财会问答助手能够迅速解答关于报销、付款等

日常财务操作的疑问，解读财务政策、税法、会计准则等。“OCR大模型+小模型”方案可直接抽取票据关键要素，快速录入票据信息，字符识别精度达99.5%，条目抽取精度达95%。在事后监督环节，自动扫描识别交易凭证信息并与系统联动对比，确保交易准确性同时防范欺诈风险。在集中对账环节，可快速完成行内交易明细和对账单票据的抽取，提高对账效率。

在信贷管理领域，通过引入多模态图片质检技术，为信贷影像的合规性监测设立了新的标杆。该技术可对信贷流程中采集的各类影像资料进行细致的质量检查，有效降低了信贷业务中的潜在风险。

在技术研发领域，打造了Java助手、Python助手、SQL助手、前端开发助手、数据库助手、网络安全助手这6项专业应用。其中，Java助手有着丰富的Java实战经验与深刻理解，Python助手可以自动化处理繁琐任务，SQL助手擅长关系型数据库和企业级数据库系统，前端开发助手精通各类前端技术栈，数据库专家是数据库领域的深耕者，网络安全助手则可以提供各种网络安全问题的经验。

完善风控数智化体系 筑牢金融安全防线

伴随着经济结构调整和外部环境不确定性上升，当前全球金融稳定风险显著增加，国内金融风险防范化解形势依然紧迫。江南农商银行以技术创新为引擎，结合大模型新技术，进一步赋能风控领域数智化转型，有效应对市场风险的不确定性，推动各项业务高质量发展。

在信息安全方面，该行与江苏省公安反诈中心成立联合实验室，

基于分布式系统架构，实现黑名单、开卡数据的跨行高效流通，风险线索一日分发，一人多卡等数据统计快速共享。通过集成语音、人脸识别、声纹、唇语及音视频等多模态鉴伪技术，无缝对接VTM、电话银行、手机银行等多场景应用，将传统身份验证方式升级为更智能、更安全的综合解决方案。

在反洗钱方面，该行开发反洗钱AI小助手，提供智能问答、总结摘要、信息检索等功能。自建实时反欺诈模型，根据交易呈现的可疑特征并结合专家经验规则，实时监测管控异常账户，阻断犯罪交易资金转移，2024年累计拦截涉案账户245户，冻结涉案资金1629万元。

在信贷调查方面，该行针对客户经理贷前调查时客户信息录入效率低的痛点，在移动办公软件“数智江南”中推出了客户信息语音录入与AI客户画像生成功能，不仅提升了信息录入效率，更能帮助客户经理清晰了解客户状况，为后续风险评估与业务办理奠定基础。同时，系统还将语音信息、报告内容上传至影像平台，方便后期查阅，强化了风控管理的可追溯性与透明度。

大模型应用成果延伸 数智赋能共享共建

大模型已经成为江南农商银行数字化转型的重要驱动力，是该行发展数字金融的核心引擎。2024年，在合规风控方面，大模型图像采集实现实时自动审核，节约工时达40万小时；在客户运营方面，大模型企微客服助手实现全天候客户服务，效率提高16倍，有效回访率提升30%；在研发创新方面，大模型代码辅助工具使用达14.2万人次，累计生成7621.4万字符，编码效率提升25%。

大模型的初步探索，不仅为该行带来了前所未有的变革，还为推

动区域农商机构智能化转型提供了有力的技术服务。自2024年11月起，在江苏农商联合银行的支持与指导下，江南农商银行协同研发并落地了“AI大模型智能体平台”，共同推动区域农商机构智能化转型迈入新阶段。此次共建强化了省域农商机构的技术协同效益，为省内农商行机构提供了可复制的智能化解方案，是区域性金融科技共建的示范性共创。

通过三次系统性版本迭代，该平台已成功部署了向量数据库、非结构化文档解析引擎、分布式文件存储系统等核心组件，实现从底层架构到应用层的全链路优化。形成了四大功能矩阵：用户与角色管理功能（支持角色权限自定义配置）、模型接入和管理功能（支持主流大模型接口格式，可灵活调用）、知识库管理功能（支持文档上传、非结构化数据解析、文档更新和语义检索）、智能体多样化构建功能（提供“技能”“助手”“工作流”三种形态，满足不同场景需求）。在此基础上还开发了文本润色工具（辅助员工优化报告、公文材料）、审计知识问答工具（依据审计知识检索和回答问题）、合同审核工具（根据审查项进行初审）。伴随着这些应用工具的落地，业务流程标准化水平与合规风控能力将进一步提升。

江南农商银行的大模型技术应用不仅提升了服务效率和客户体验，也为农村金融智能化转型提供了生动的实践案例。伴随着技术的不断进步，将会有更多创新应用出现，进一步推动农村金融服务高质量发展。未来，这些技术在为农村金融服务带来更多创新和便利的同时，也将为整个金融行业的发展提供新的思路和方向。

（江南农村商业银行 徐旖 姜涛 0519-89995122）

-CIS-